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Ιστορικά, η ενέργεια προβάλει ως απαραίτητο στοιχείο ανάπτυξης και εξέλιξης. Η 
αξιοποίηση διαφόρων πηγών ενέργειας στην πορεία του χρόνου, συνέβαλε στην 
ανάπτυξη τεχνολογιών και πραγµάτωσε τη βιοµηχανική επανάσταση. Η διαδροµή 
αυτή όµως έχει και το τίµηµά της, καθώς η αλόγιστη χρήση φυσικών πόρων και 
αποθεµάτων συµβατικών πηγών, µε γνώµονα την εύκολη παραγωγή και το µέγιστο 
κέρδος, οδήγησαν στην περιβαλλοντική υποβάθµιση σε τοπική, περιφερειακή και 
παγκόσµια κλίµακα. Η ανάγκη µείωσης της καταναλισκόµενης ενέργειας έγινε για 
πρώτη φορά συνειδητή µε την πετρελαϊκή κρίση του 1973 και οδήγησε στη σταδιακή 
αναζήτηση και αξιοποίηση τόσο εναλλακτικών πηγών ενέργειας, όπως οι ανανεώσιµες 
(ΑΠΕ), όσο και µεθόδων περιορισµού της ενεργειακής σπατάλης, στο πλαίσιο 
προσπάθειας ορθολογικής χρήσης και εξοικονόµησης ενέργειας (ΕΞΕ). 

Σηµαντικό ρόλο σε αυτή την πορεία κατέχει εδώ και δεκαετίες η Ευρωπαϊκή Ένωση 
(ΕΕ), µε πρωτοβουλίες σε διεθνές επίπεδο για την αντιµετώπιση των επιπτώσεων της 
κλιµατικής αλλαγής και την ασφάλεια της ενεργειακής τροφοδοσίας στην Ευρώπη. Η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή υλοποιεί µέσω νοµοθετικών πράξεων και χρηµατοδοτικών 
προγραµµάτων µία ενιαία Ευρωπαϊκή ενεργειακή πολιτική, στο πλαίσιο της οποίας 
έχουν τεθεί στόχοι για την αύξηση της ενεργειακής αποδοτικότητας προϊόντων και 
υπηρεσιών και παράλληλα για τη µείωση των εκπεµπόµενων ρύπων που προέρχονται 
από ανθρώπινες δραστηριότητες. Οι ποσοτικοί στόχοι της ΕΕ περιλαµβάνουν τη 
µείωση των εκποµπών των αερίων του θερµοκηπίου κατά 20%, τη βελτίωση της 
ενεργειακής αποδοτικότητας κατά 20%, και τη συνεισφορά των ΑΠΕ στο ενεργειακό 
µίγµα επίσης κατά 20%, µέχρι το 2020. 

Η ΕΕ, αναγνωρίζοντας τις δυνατότητες ΕΞΕ και χρήσης ΑΠΕ στα κράτη-µέλη, 
δηµιούργησε το πρόγραµµα «Intelligent Energy Europe» µε συνολικό προϋπολογισµό 
730 εκατ. Ευρώ (2007-2013), ως κύριο χρηµατοδοτικό εργαλείο για έργα που 
προάγουν την επίτευξη των παραπάνω στόχων και τη βελτίωση των συνθηκών των 
επί µέρους εθνικών αγορών. Συγκεκριµένα, το πρόγραµµα χρηµατοδοτεί έργα στα 
οποία συµµετέχουν τουλάχιστον τρία κράτη-µέλη και τα οποία αφορούν σε τέσσερις 
κύριους τοµείς: ενεργειακή αποδοτικότητα, ΑΠΕ, ενέργεια στον τοµέα των 
µεταφορών, και ολοκληρωµένες πρωτοβουλίες (π.χ. ενεργειακή εκπαίδευση κ.α.). 

Στο πλαίσιο του «Intelligent Energy», ολοκληρώθηκε πρόσφατα το έργο 
ENERinTOWN από κοινοπραξία 10 δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων προερχόµενων 
από 8 Ευρωπαϊκές χώρες, µεταξύ των οποίων και η Ελλάδα. Στόχος του 
ENERinTOWN ήταν η µεθόδευση της εξάλειψης δύο αρνητικών µη κατασκευαστικών 
χαρακτηριστικών που αφορούν στην ενεργειακή διαχείριση κτιρίων του δηµοσίου 
τοµέα, και ειδικότερα της αδυναµίας διαρκούς και επαρκούς επιτήρησης της 
ενεργειακής συµπεριφοράς των κτιρίων, και της έλλειψης τεχνικού προσωπικού µε 
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αρµοδιότητα την παρακολούθηση της συµπεριφοράς και τη στοχευµένη επέµβαση µε 
µέτρα ΕΞΕ. Μέχρι τώρα, η εφαρµοζόµενη τακτική ήταν η απλή ανάγνωση των 
λογαριασµών ηλεκτρικού ρεύµατος και καυσίµων. Η λεπτοµερής καταγραφή της 
ενεργειακής κατανάλωσης σε σχεδόν πραγµατικό χρόνο, αν και συχνά παραβλέπεται, 
αποτελεί ουσιαστικό τοµέα της ΕΞΕ, καθώς ο τελικός χρήστης συνειδητοποιεί τα 
χαρακτηριστικά της καταναλωτικής του συµπεριφοράς, εφαρµόζοντας έτσι 
στοχευµένες δράσεις εξοικονόµησης της ενέργειας και του κόστους αυτής. 

Στα πλαίσια του έργου, τοποθετήθηκε µόνιµος καταγραφικός εξοπλισµός σε κτίρια και 
εγκαταστάσεις δήµων της Αττικής. Η συλλογή στοιχείων σε πραγµατικό χρόνο και η 
εξαγωγή στατιστικών και γραφικών, συντελεί στην αναγνώριση των κύριων 
καταναλώσεων ενέργειας και υποστηρίζει τη λήψη αποφάσεων. Με την ολοκλήρωση 
του έργου, προτάθηκαν µέτρα ΕΞΕ και δηµιουργήθηκε µία ειδική έντυπη έκδοση για 
τους δηµοτικούς ενεργειακούς διαχειριστές, µε στόχο να αποτελέσει ένα εργαλείο 
επιλογής ενεργειακά αποδοτικού εξοπλισµού για την κατασκευή µελλοντικών ή την 
ανακαίνιση υπαρχόντων εγκαταστάσεων. 

Η πιλοτική εφαρµογή του προγράµµατος ENERinTOWN πραγµατοποίησε µία 
αναγνώριση των αναγκών της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, µε βάση την Οδηγία 
2002/91/ΕΚ (Ενεργειακή απόδοση κτιρίων), την ΚΥΑ ∆6/Β/14826/17-06-2008 (Μέτρα 
για τη βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης και εξοικονόµησης ενέργειας στο δηµόσιο 
και ευρύτερο δηµόσιο τοµέα), καθώς και τον υπό διαµόρφωση Κανονισµό 
Ενεργειακής Απόδοσης Κτιρίων (ΚΕΝΑΚ). Το επόµενο βήµα για αποτελεσµατικές 
εφαρµογές προβάλει µέσα από το πρόγραµµα ΕΞΟΙΚΟΝΟΜΩ, το οποίο πλέον σε 
εθνικό επίπεδο υποστηρίζει την ανάληψη παρόµοιων πρωτοβουλιών από δηµοτικές 
αρχές σε µεγαλύτερη και µαζική κλίµακα. 
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